2021年3月24日/星期三 本版编辑/王 蕾 视觉设计/黄 娟

### 中国家电及消费电子博览会涌动智能浪潮

# 健身"魔镜"变 // 私教

昨天,疫情之后全球最大的消费电 子类展会---2021年中国家电及消费电 子博览会(以下简称"AWE")在国家会展 中心开幕。记者在展会现场看到,新冠疫 情加速家电智能化浪潮的到来,在15万 平方米的展区里,智能技术已经融入到 每个参展企业的毛孔。

据中国家用电器协会理事长姜风介 绍,新冠肺炎疫情暴发后,全球主要家电 与消费电子展相继延期或改为线上展 示。得益于我国疫情防控工作取得显著 成效,AWE率先实现重启,成为疫情以来 全球三大家电和消费电子展中第一个和 唯一一个在线下全面重启的展会。因此, AWE2021的规模非但没有萎缩,反而逆 势扩张,展示规模与展商数量双双创下 全新的纪录:展示规模达到15万平方米, 近千家国内外知名企业参展。

德国米技在本届AWE上带来最新一 代电灶产品——Miji Star 5 Power King, 这款产品搭载了德国米技研发团 队专为整体厨房设计的最新技术平台。 这个平台包括锅具检测传感器和炉灶管 理器等多个管理功能,基于多传感器提 供的数据,覆盖整个烹饪区域的特殊电 子锅具位置检测系统可以确定放置在灶 台上的锅具位置和尺寸,并通过总线将 这些信息传输到用户操作部件, 保证多 传感器的数量和位置, 使至少一个温度 传感器由合适的烹饪设备覆盖。防溢锅、 防高温干烧、自动关机等功能,可以让厨 房"小白"化身三头六臂的厨神,

中国创新家电品牌HIZERO(赫兹)



■ 智能"客厅健身房"可识别使用者姿势并记录卡路里消耗

本报记者 陈梦泽 摄

在AWE上全球首发一体式仿生洗地机, 采用UltimateClean™仿生黏附清洁技术。 相关负责人告诉记者, 仿生洗地机F803 利用双滚筒三循环系统,将地面上的干 湿脏污粘住并引入内部,同时内置的毛 刷滚筒将固体垃圾实时分离到垃圾盒 中,污水经由污水循环,隔离储存,完成 "吞咽",净水循环则不断地同步冲洗清 洁滚筒,保持清洁滚筒全程洁净,清洁效 果不衰减。

在MYRROR健身魔镜前,参观者跟 着指令开始跳操,完成10次侧平举、20 秒的开合跳后,消耗能量79干卡,相当

于请来了一位"AI 私教"。利用科大讯飞 生态链中的语音交互功能,以及人体姿 势估计技术,这款魔镜实现了肢体关键 点识别和实时姿态轨迹跟踪, 以此判断 使用者的健身动作是否精准,并及时给 出反馈和指导。"通过大数据健身,可以 将有效时间从1小时缩短到15分钟。 工作人员表示, 团队正在考虑为健身魔 镜搭配上一款智能面料,这种织物可以 感受微妙的压力变化,例如肌肉发力,以 此来弥补计算机视觉无法全面评估动作 标准性的缺憾。

本报记者 张钰芸

# 新民随笔

作家余华日前在培训机构的大屏幕前传授 中高考作文引起争议。引发争议是好事,至少人 人都明白作文与文学是两回事儿。在中高考作 文里拿高分,与成为人人尊敬的作家,并不存在 必然的因果联系。莫言表示:"我有硕士学位证 书,但我没有真正地上过大学";余华则高考落 榜。细究一下他到底讲了什么——与其说是在 传授作文秘籍,不如说是在批评语文教育:"语 文老师看作文比我要快好几倍" .....余华在流 量时代,顶着"如何在中高考中学好作文"的主 题,批评了语文教育——此事,有点荒诞,荒诞 程度堪比"贾玲成为全球票房最高女导演"

余华和贾玲,多少都有些被误会了。余华被 低估, 贾玲被高估。真相被模糊。

应试教育和文学创作, 是语言文字的殊途 这一"定论"正是"大语文"试图改善的,而形成殊 途的本质,是个性表达与标准评判、艺术想象与 量化指标之间的对峙。文如其人,人也如其文。若 说得极端一些,怎样做人,就会怎样做文,就有怎 样的作文。这也是贾玲的"李焕英"能成为大家的 "李焕英",从而因人口红利成为"全球最高票房 女导演"的原因。"李焕英"也是贾玲的一篇优秀 作文。但是,母爱这样的母题性作文,在高考作文 里是否能拿高分呢? 抑或,这是否意味着自高考 后全民审美能力的"最大公约数"只是母爱呢?

余华当然能表达他对于语文教育的感想 更何况他以高考落榜, 但依然成为作家的卓越 人生,证明了他"独辟蹊径"的成功。他的"反讽式"作文秘 籍传授,至少引发了大家对文学和作家的再次关注。大家 对于应试作文、文学创作之间的"泾渭分明"表达了复杂 情感。近日沪上文学论坛的话题可见一斑:"教育、语文、 文学,没一个省心的。""文学教授懂文学吗?

至于"李焕英",肯定也能在中国电影史上留下里程 碑式的印记,但是要与朱自清的《背影》相提并论,怕还是 有相当长的距离。

只是,余华和贾玲,都有一种"走自己的路,让别人说 去"的定力,并不怎么回应各种非议。这就是作家、艺术家 写不出高分应试作文的根本道理。

主办:上海市慈善基金会 新民晚报社



### 监天下的全爱

2021年3月24日 星期三 本版编辑:王 蕾



浦东新区举办多种活动,掀起慈善公益热潮

# 汇集多方爱心 温暖困难居民

在每年岁末年初举办"蓝天下的至爱" "慈善公益联合捐"活动,已经成为浦东新区 慈善公益文化的重要传统。2020年底活动正 式启动时,浦东新区各委办局、社会团体和 街镇相继举办形式多样的慈善活动, 掀起全 社会慈善公益的热潮。

### 助老扶弱 精准对接

活动期间,在浦东前滩举办了首场"美 好浦东·向善论行"慈善公益主题沙龙,致力 干提升慈善公益跨界出圈,增强慈善公益的 参与性,用创新的方式,引领社会各界参与 各层面慈善公益议题的讨论;致力于构建企 业尽责、机构践行、社会动员、基金会募款、 媒体传播、大众参与的一个完整慈善公益生 态圈。

陆家嘴街道长者膳食改善计划对特殊 标识老人(低保收入、特困供养、优抚及重残 无业等)给予每餐3-5元的精准补贴。项目借

力陆家嘴社区基金会,采用"线上广泛募集+ 线下精准对接"的方式做大资金池,让区域 内各类有社会责任感的企业都能够有针对 性地参与到助老服务中。

周家渡街道将辖区困难群体的需求分 成助学、助老、助残、助困等,设立捐款及非 捐款类的爱心项目。街道发动社区爱心企 业、机构以及相关公益组织积极认领,汇集 多方爱心,传播慈善理念,将街道慈善公益 工作落实落地,让辖区困难居民真正感受到 周家渡社区的温暖。

三林镇组织了以"凝善聚力爱满三林 为主题的一系列公益慈善活动。通过趣味 运动会预热,开展后备箱集市营造氛围,还 录制视频《爱满三林》,并开展公益传唱,来 为"为老小屋"项目、老年人助餐项目、百岁 老人慰问、沐浴椅如厕扶手安装项目、发放 残疾人防疫包、认知症友好社区项目进行 劝募。

#### 义拍义卖 爱心无价

在"翰墨同心筑大爱"中国画名家慈善 募捐邀请展上,农工党上海市委向上海市慈 善基金会浦东新区代表处捐赠专项帮扶资 金100万元。此次邀请展汇集了100余幅中国 画作品,展现了脱贫致富、生产建设、教育医 疗、生态环境、抗疫与复工等主题。

东明路街道结合社区便民服务开展爱 心义卖活动,号召居民共同参与慈善事业。 北蔡镇启动了慈善公益联合指活动,一场创 意的慈善公益市集也热闹开场,有画作义 拍、慈善法拼图游戏、爱心捐款、联合部分商 户产品义卖项目等。

上钢新村街道慈善公益联合捐主题活 动暨"一米书桌"困境家庭青少年成长计划总 结会,设立了"一米书桌"公益义卖、慈善超市 义卖、垃圾分类环保游戏、公筷夹夹夹、"新七 不"对对碰、便民服务等内容丰富的活动。

#### 形式多样 深入社区

浦东新区总工会、上海市慈善基金会浦 东新区代表处共同主办了浦东新区工会"点 亮微心愿·筑梦新时代"第六届困难职工微 心愿圆梦项目, 通过云南省大理州总工会, 共为大理州104名困难职工圆梦。

浦东新区公益组织项目合作促进会联 合区内众多社会组织陆续开展了多场募款 活动,通过爱心义卖、公益手作坊、公益影像 展等多种形式,将募集款项定向捐赠给设立 在上海市慈善基金会浦东新区代表处的"浦 共益"专项基金。张江镇慈善超市积极开展 慈善救助,设立捐赠物资义卖点、慈善爱心 专柜、便民服务等十多项功能。

川沙新镇慈善公益联合捐启动仪式暨 第五季"善行川沙·益起走"爱心众筹活动延 续"健康走+公益"的模式,每天健步5000步 即可点亮川沙六大社区代表性地标, 每走 10000步等于6元,让大家迈出的每一步都意 义非凡。惠南镇党委、政府将"蓝天下的至 爱"暨第十九届"慈善公益联合捐"活动纳入 了政府的重点工作。来自爱心企业、爱心商 铺和村居百姓的募捐额大幅提升,从上一届 的283万元到这一届的528万元,跳跃式递增 了245万元。

3月21日下午,27名至爱小记者走进上 海市慈善基金会(以下简称"基金会"),参观 爱心窗口,了解凡人善举背后的故事。这也是 至爱小记者成立以来首次举行线下活动。

当天,基金会副理事长谢玲丽、原副理事 长吴秋珍,上海京剧院梅派大青衣史依弘,上 海市人民滑稽剧团表演艺术家王汝刚, 知名 电台主持人沈蕾, 爱心窗口志愿者肖稚聪以 及老干部大学志愿者代表王圣等一起来到了 活动现场。活动中,小记者们认真观看慈善公 益宣传片,不仅了解了基金会的历史,而且还

## 至爱小记者走进爱心窗口 倾听凡人善举背后的故事

对上海慈善文化产生了浓厚的兴趣。

现场的慈善志愿者与小记者们大手牵 小手共同诵读慈善寄语,希望他们在努力学 习的同时,多多参与慈善公益活动,从小播 下慈善的幼苗,发挥少年的力量。随后,小记 者们在辅导员的带领下参观爱心窗口,听丁

作人员介绍凡人善举背后的感人故事。

活动中,最今小记者们期待的就是现场 采访环节了。27 名小记者分组分别采访基金 会领导、特聘导师、老干部代表、志愿者和捐 赠人。慈善志愿者们耐心地回答小记者们的 提问,为孩子们讲述自己和慈善公益故事。

今后,至爱小记者委员会还将陆续推出 不同主题不同形式的体验活动。至爱小记 者是《至爱》杂志在上海市慈善基金会的指 导下组织成立的小记者宣传队伍,目的是 为了让孩子们走出教室、走向社会,培养孩 子的感恩之心、慈善之心和公益之心。至爱 小记者招募活动从今年1月份正式启动。 共吸引了 200 多所学校的近 300 名学生报 名参加。经过多轮筛选、面试考核、综合评 定,30 名学生脱颖而出,正式成为首期至 爱小记者。 李一能